

АКАДЕМИЯ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК при ЦК КПСС

НАЧАЛО РАСПРОСТРАНЕНИЯ МАРКСИЗМА
В РОССИИ

Москва — 1984

АКАДЕМИЯ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК при ЦК КПСС

Кафедра истории КПСС

НАЧАЛО РАСПРОСТРАНЕНИЯ МАРКСИЗМА В РОССИИ
(К 100-летию группы "Освобождение труда")

Материалы
научной конференции

Москва - 1984

Для хранения
№ 113А

Ответственные редакторы:

доктор исторических наук, профессор МАСЛОВ Н.Н.,
доктор исторических наук, профессор ИВАНОВ В.М.

В сборник включены статьи, созданные на основе выступлений участников научной конференции, проведенной совместно кафедрами истории КПСС, истории, партийного строительства, идеологической работы, журналистики АОН при ЦК КПСС 14 октября 1983 г. и посвященной 100-летию создания группы "Освобождение труда", которая положила начало систематическому распространению марксизма в России. Среди авторов - преподаватели и аспиранты АОН при ЦК КПСС, партийные работники, представители научной общественности, журналисты.

Книга адресована всем, кто изучает историю КПСС и революционное движение в России, историю и теорию марксизма-ленинизма.

Ответственная за выпуск

Муравьева Л.А.

© Академия общественных наук при ЦК КПСС, 1984 г.

В связи со 100-летием создания первой общероссийской марксистской организации - группы "Освобождение труда", положившей начало систематическому распространению марксизма в России, в 1983 г. в АОН при ЦК КПСС состоялась научная конференция, организованная кафедрой истории КПСС. В работе конференции приняли участие преподаватели и аспиранты кафедр истории, партийного строительства, идеологической работы, журналистики, а также представители научной общественности, партийные работники, журналисты Москвы, Ленинграда и некоторых других городов страны. Часть докладов, сделанных на конференции, публикуется в настоящем сборнике.

Создание и деятельность группы "Освобождение труда" сыграли важнейшую роль в подготовке образования в России марксистской партии. С сентября 1883 г. и до 1903 г., точнее до II съезда РСДРП, группа и ее руководитель Г.В. Плеханов последовательно, настойчиво и активно добивались распространения марксизма в России, создания и развития социал-демократического течения в рабочем движении, марксистского просвещения и воспитания революционной молодежи. Именно поэтому В.И. Ленин, высоко оценивая деятельность группы, назвал ее "и основательницей и представительницей и вернейшей хранильницей"¹ научного социализма в России.

На всех этапах процесса создания РСДРП группа "Освобождение труда" вносила огромный вклад в соединение научного социализма с рабочим движением, обогащала теорию и практику революционной борьбы пролетариата. Но если в нашей исторической литературе это хорошо показано по отношению к первому периоду истории социал-демократии, периоду ее "утробного развития" (1884-1894 гг.), то по отношению к последующим периодам, вплоть до II съезда РСДРП, это дела-

1. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 4, с. 180.

ется недостаточно. Иногда негативные оценки, указания на действительные и даже мнимые ошибки Г.В.Плеханова и его коллег заслоняют значение их позитивной деятельности и приводят к несправедливому умалению реальных исторических заслуг группы "Освобождение труда".

Известно, что В.И.Ленин в период подготовки и создания петербургского "Союза борьбы за освобождение рабочего класса" считал необходимым заручиться поддержкой группы "Освобождение труда" и осуществил совместно с ней издание журнала "Работник". Именно для переговоров по этим вопросам он весной и летом 1895 г. выезжал за границу. Известно также, что петербургский "Союз борьбы за освобождение рабочего класса" принял в 1896 г. решение считать группу "Освобождение труда" своим официальным заграничным представителем, что намного повысило ее международный авторитет.

Г.В.Плеханов, группа "Освобождение труда" сыграли выдающуюся роль в борьбе против "экономизма" и "бернштейнианства". Трудно переоценить значение их решительных выступлений (вслед за В.И.Лениным) для разоблачения и осуждения оппортунизма в российском и международном рабочем и социал-демократическом движении. Одной из важнейших задач Г.В.Плеханов считал беспощадную критику бернштейнианских и других антиреволюционных тенденций, нашедших себе приют в лагере самих социал-демократов. При огромном авторитете Г.В.Плеханова его выступления сильно ослабили позиции ревизионистов того периода, разгром которых был завершён В.И.Лениным в его книге "Что делать?".

Наконец, в 1900-1903 гг., на протяжении искровского периода, Г.В.Плеханов, группа "Освобождение труда" способствовали победе искровцев, приняли деятельное участие в идейно-теоретической и организационной подготовке II съезда РСДРП. Не столько разногласия В.И.Ленина и Г.В.Плеханова,

которые, конечно, нельзя сбрасывать со счетов, сколько их совместная работа обеспечила успех подготовки и последовательно революционное содержание работы этого действительно учредительного съезда нашей партии. В феврале 1905 г. В.И.Ленин, ретроспективно характеризуя участие Г.В.Плеханова в работе II съезда, писал, что он занимал на съезде правильную позицию в "программных, тактических и организационных вопросах".

Однако после II съезда РСДРП Г.В.Плеханов вслед за другими членами группы "Освобождение труда" перешел на позицию меньшевизма. Это объясняется не только их прежними ошибками, но и прежде всего оторванностью от России и непониманием сути новой эпохи - эпохи империализма, ее проблем и противоречий, перспектив рабочего движения. Этот этап в деятельности Г.В.Плеханова характеризуется полным отходом от борьбы ленинской партии за социализм.

Отмечая 100-летие группы "Освобождение труда", мы отдаем должное Г.В.Плеханову, его соратникам за их активное участие, наряду с В.И.Лениным, в исторической работе по созданию в России революционной партии нового типа.

Н.Н.Маслов